

你不知道的冬奥事：跳台滑雪

新华社记者 李春宇 王浩宇

从离地超百米的高台滑下，俯冲、加速，自跳台末端跃向空中，呈“V”字形划过优美的抛物线……在北京2022年冬奥会的赛场上，极具观赏性的跳台滑雪项目将在张家口赛区国家跳台滑雪中心“雪如意”精彩上演。

飞翔的“V”字

跳台滑雪分为标准台和大跳台，“雪如意”标准台赛道落差114.7米、大跳台落差136.2米，选手的助滑速度可达每秒24米，在空中飞行数秒的时间……这无疑是一场“勇敢者的游戏”。

北京冬奥会跳台滑雪项目共有5个小项，将产生5枚金牌，分别是跳台滑雪男子个人标准台、男子个人大跳台、女子个人标准台、男子团体大跳台，以及北京冬奥会新增项目——跳台滑雪混合团体标准台。

“V”字形的飞行姿态

“V”字形的飞行姿态如今已是跳台滑雪项目的标志性动作，而这项起源于19世纪挪威的雪上运动也经历了“进化”。最初，运动员还没有掌握滑行和飞行的技巧，尝试身体笔直地往下跳，后来变成躯干前倾、双臂前伸、滑雪板平行地跳，直至摸索出了能够减小风阻、提供更多升力的“V”字形飞行姿态。

在日常训练中，如今的跳台滑雪运动员在“黑科技”的帮助下，甚至不用到雪上跳台场地训练，在风洞实验室就可以模拟完成“V”字形飞翔，且效率更高、更科学。在河北涞源国家跳台滑雪训练科研基地，中国跳台滑雪运动员也在风洞实验室的帮助下圆梦冬奥。

随着跳台滑雪项目的逐步发

展，选手们的装备也越来越规范。在2021-2022国际雪联跳台滑雪洲际杯女子标准台的比赛中，就有选手因服装违规被取消成绩，错失争夺奖牌的机会。这种因服装违规而被取消成绩的情况，在跳台滑雪比赛中屡见不鲜。

为啥没有世界纪录？

1924年第一届冬奥会起，跳台滑雪就被列为正式比赛项目，然而这项传统的雪上项目却没有世界纪录，只有最好成绩。

由于跳台滑雪每场比赛的风速、风向等自然条件都不相同，跳台滑雪项目是根据比赛当天特定的天气和场地条件下运动员的比赛情况来评判出最好成绩的，不能和其他环境条件下的成绩进行横向比较。可见，气象条件对雪上项目有重要影响，对运动员适应比赛环境的能力也提出了更高要求。

在跳台滑雪项目的评分过程中，“风速分”占据其中一项，运动员如遇顺风，利于飞行，便会扣分；如遇逆风，不利飞行，则会加分，以达到平衡。其他评分标准还有“距离分”“姿态分”和“出发门分”。

“距离分”的评分以“K点”为基准，若恰好落在K点，则得到60分；若比K点远，每超1米，加2分；若未到K点，每差1米，扣2分。“姿态分”由5名裁判员根据运动员在滑行、跳跃和飞行过程中的姿态打分得出。“出发门分”即运动员如选择高的出发点，意味着拥有更长的助滑距离，因此要被扣掉相应的分值。所以，即使运动员在“距离分”上有优势，也可能受到风向、风速的影响，最终的成绩落后于其他运

动员。

中国队看什么？

在北京冬奥会赛场上，中国代表团将有董冰和彭清玥2名女运动员，以及男子运动员宋祺武亮相跳台滑雪的比赛，参加除男子团体大跳台外的4个小项，这也是中国跳台滑雪运动员参加项目最多的一届冬奥会。

其中，董冰是从北欧两项转攻跳台滑雪，小将彭清玥、宋祺武曾是田径运动员，通过跨界跨项选拔加入跳台滑雪项目。

2006年都灵冬奥会，中国运动员李洋获得男子个人标准台第44名，无缘决赛。2018年平昌冬奥会，中国选手李馨月获得女子个人标准台第20名。

新华社北京1月27日电

全军部队掀起新年训练热潮

新华社北京1月27日电(记者 张汨汨)国防部1月27日举行例行记者会，国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦在回答相关问题时表示，习主席签发中央军委2022年开训动员令后，全军部队闻令而动、遵令而行，迅即掀起新年度实战化军事训练热潮。

吴谦说，1月4日，习主席签署中央军委2022年开训动员令，要求全军各级全面推进军事训练转型升级，练就战善战的精兵劲旅。这是习主席连续第5年发布开训动员令，树立了大抓军事训练的鲜明导向，吹响了练兵备战的时代号角。全军部队闻令而动、遵令而行，组织开展开训动员令贯彻、对抗演习、理论集训、比武竞赛、战备拉动等练兵活动，迅即掀起新年度实战化军事训练热潮。

吴谦强调，踔厉奋发精武，笃行不怠练兵。今年，人民军队将迎来建军95周年，全军军事训练将以贯彻军委军事训练会议精神为主线，加强军事训练“十四五”规划任务攻坚，全面推进军事训练转型升级。一是大力推进战训深度耦合，突出以案检验，强化军事斗争一线拿敌练兵，强化极限严酷条件下训练，保持全时待战、随时能战，加快实现训练与实践一体化。二是大力推进体系练兵，创新典型作战行动编组训练，加大联合作战指挥应变能力训练，全面提升基于网络信息体系的联合作战能力、全域作战能力。三是大力推进科技练兵，加快先进科技向战斗力集成转化，加强理技融合创新，大力发展模拟训练、网络训练，着力提升官兵科技素养，不断创新非对称制胜战法。全军指战员将坚持刻苦训练、科学训练、安全训练，练强战斗本领，练硬战斗作风，以更加昂扬的精神面貌和一流练兵成效迎接党的二十大胜利召开。

吴谦说，北京冬奥会是一次体育盛事。朋友来了有好酒，中方将当好东道主，与各方一道努力，举办一届简约、安全、精彩的冬奥会。但必须指出，中国军队对外部挑衅、突发事件是有充分准备的。

国防部回应美可能于冬奥会期间挑衅：已有充分准备

新华社北京1月27日电(记者 张汨汨)国防部1月27日举行例行记者会，国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦在回答记者相关问题时表示，北京冬奥会“朋友来了有好酒”，而中国军队对外部挑衅、突发事件是有充分准备的。

吴谦强调，关于美方承认“马蒂斯”号是故意的抵近侦察，中方并不觉得意外，事实本就如此。早在去年4月，中国军队在现地处置的基础上，已对此进行了严厉批驳和严正交涉。但令人震惊的是，美方对这种军事挑衅行动不但不以为耻，反而引以为荣。这种霸权综合症和认知障碍症，确实到了该好好治一治的时候了。

我国登记在册个体工商户1.03亿户

新华社北京1月27日电(记者 赵文君)我国登记在册个体工商户迈上1亿户台阶，实现历史性突破。截至2021年底，全国登记在册个体工商户已达1.03亿户，占市场主体总量的三分之二。其中，九成集中在服务业，主要以批发零售、住宿餐饮和居民服务等业态为主。

这是记者从27日从国新办新闻发布会上获悉的。尽管受到近两年来疫情影响，但个体工商户总体发展平稳。市场监管总局统计显示，2021年全国新设个体工商户1970.1万户，同比增长17.2%，超过了从2012年到2021年年均11.8%的增速。

“2021年个体工商户新设退出比为100:50，与近几年数据基本持平，并未出现大规模市场主体退出潮。根据调查显示，个体工商户平均从业人数为2.68人，以此推算，全国个体工商户解决了我国2.76亿人的就业。”市场监管总局副局长蒲淳在新闻发布会上表示。

北京市丰台区部分区域提升管控措施

新华社北京1月27日电(记者 李放)记者在27日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作发布会上了解到，经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，即日起将丰台区王佐镇翡翠山社区定为中风险地区。同时，为快速有效阻断疫情传播，保障群众健康安全，丰台区部分区域提升管控措施。

北京市卫健委副主任李昂在发布会上介绍，截至27日12时，丰台区王佐镇翡翠山社区近14天累计报告2例本土确诊病例，经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，即日起将丰台区王佐镇翡翠山社区定为中风险地区。截至目前，北京市有高风险地区1个、中风险地区7个。同时，为快速有效阻断疫情传播，保障群众健康安全，丰台区部分区域提升管控措施，范围包括：玉泉营街道京开高速路以西区域；新村街道恒丰路以南、怡康路以西、南四环以北、科怡路以东区域；看丹街道科兴路以南、科怡路以西、帝京路以北、锦丰路以东区域。北京市丰台区人民政府副区长薄澜介绍，在现有封控区、管控区防控措施不变的基础上，封控和管控区域内居民足不出户，坚持每日核酸筛查，区域内单位员工原则上居家办公，减少流动。区域内基本生活物资供应场所正常开放，生活超市、药店人员实行二级防护，全力保障好居民生活必需品和常用药品供应安全。

「铁路夫妻」农历小年的站台「偶遇」

新华社记者 颜之宏

“给你买的奶茶，还热乎着，快尝尝！”1月26日，农历小年，在杭州东站的站台上，一位戴着“列车长”袖标的男青年一路小跑，把一杯热奶茶塞进了另一位戴着“列车长”袖标的女青年手里。

“你晚上吃啥？记得好好吃饭啊，我马上就要上客了。”原来，这是一对供职于南昌铁路局福州客运段的“铁路夫妻”，男的叫郑清文，女的叫李佳欣，借着两列车都在杭州东站停靠补给的间隙，郑清文专门从另一个站台跑来“投喂”难得一见的爱人。

“见面来一杯奶茶”是年轻群体中流行的浪漫问候，也是这对“铁路夫妻”走南闯北的“接头暗号”。李佳欣和郑清文都出生于1996年，自2016年加入南昌铁路局福州客运段厦门动车队后，他们将迎来第6个没法与家人团聚的春节。这对“铁路夫妻”不仅缺席家里的年夜饭，甚至连自己的婚礼也缺席了。

作为同年同批参加工作的铁路人，李佳欣与郑清文在岗前培训上相识。都是东北老乡，加上志趣相投，历经多年“站台到站台”“起点到终点”的爱情“往返跑”后，两位列车长终成眷属，并将自己的婚期定在了2021年9月15日。

2021年9月14日，身在福州的李佳欣和郑清文得知了厦门发生本土疫情的消息，而他们的婚礼翌日将在东北老家举行。一边是早

产业织锦绣 沃野土生金

记者，农场向农民提供了优质稻种，水稻成熟后农场全部收购，促进了村民增收致富。

“村民种植，我们回收，回收价格基本高于市场价，全力保障村民利益。”纪荣有说，2021年，农场周边百余户农户收购水稻1000余吨，还聘请村民到农场工作，拓宽了他们的增收渠道。

近年来，琿春市板石镇通过“市场牵龙头企业、龙头企业带农户”的方式，推动三产融合发展，打造了“孟岭苹果”“松哲大米”等一批具有较高市场认可度的农产品品牌，为乡村振兴提供有力支撑。

就翘首以盼的四方宾朋，一边是厦门急需人手的疫情防控形势，在去往机场的出租车上，李佳欣率先打破了沉默：“你咋想的，没事，你说吧。”

“我是党员，这个时候不应该往后缩吧。”郑清文答。

两人一合计，便让司机师傅调转方向，他们临时将自己的目的地由东北老家改为了厦门。“厦门现在好像有疫情，你们两个小年轻挺勇敢啊。”面对司机师傅的褒奖，李佳欣和郑清文只是相视一笑。

第二天，他俩的婚礼在东北老家如期举行，而他们选择了以视频的方式“远程出席”。

李佳欣的父母也是“铁路夫妻”。在她儿时的记忆中，他们一家三口几乎没有团团圆圆地吃过一次年夜饭，爸爸妈妈总有一个会在除夕夜缺席年夜饭。而现在，她自己加入了“铁路夫妻档”的行列，在春运中接棒。

“‘铁路人’这三个字就刻在我DNA里一样，把旅客安全送到家与亲人团聚，这就是我们最重要的使命。”李佳欣这样评价自己的工作。

李佳欣和郑清文所值乘的列车一前一后又开走了，虽然两趟列车奔赴的目的地可能会变，但是他们迎难而上、逆向奔赴的初心不会改变。

新华社厦门1月27日电



1月26日，在中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂，工人在检查输气管道。涩北气田地处柴达木盆地东部的戈壁，是“涩—宁—兰”管道的气源地和“西气东输”管道的主要接替气源之一，平均海拔2780米。该气田承担着青海、甘肃、西藏、宁夏四个省区多个城市的供气任务。随着极寒天气到来，为保证民生用气，中国石油天然气集团公司青海油田公司采气一厂的工人们加强安全管理，24小时不停歇保障供气安全。

全国双拥办扎实开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动

新华社北京1月27日电 2022年春节来临之际，全国双拥办组织开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动，为边海防官兵送去节日问候和祝福，营造全社会关心国防、尊崇军人的浓厚氛围，推动双拥工作扎实落地，巩固和发展军政军民团结。

这次活动，全国19个省(区、市)和新疆生产建设兵团170个全国双拥模范城(县)，10余万名党政机关干部、大中小学师生和社区群众踊跃参与，纷纷通过写慰问信、绘手画、编平安结、制贺卡、做小书签以及录制拜年微视频等方式给边海防官兵送去新春祝福。各地还自发准备了富有地域和民族特色的“拥军礼包”，贵州刺梨汁、湖南毛家贡菜脆椒、重庆桃子、云南普洱茶、青海牦牛肉干、宁夏枸杞等带着“家乡味道”的特色食品，以全国双拥模范城(县)为单位寄送给驻守边关海岛的人民子弟兵。

据了解，“情系边海防官兵”春节专项慰问活动已连续举办2年，全国共295个全国双拥模范城(县)参加，充分表达了地方党委政府和人民群众对子弟兵的关心关爱，激发了官兵卫国戍边的昂扬斗志。同时全国双拥办还指导各地持续开展以“走访慰问送关怀、爱老助老送健康、家属就业送帮扶、子女教育送关爱、保障权益送温暖、尊崇功臣送喜报”为主要内容的拥军优属“六送”活动，常态化走访慰问边海防官兵家庭，帮助解决老人就医、子女入学、家属就业等实际问题2万余项，以实在暖心的举措提高军人军属幸福感获得感。

琿春市政府发放202.2万元消费券

(上接一版)斐乐、彪马、安踏、李宁、乐卡克、森马品牌专卖店，现代百货户外运动城、苏宁易购、鸿兴能源、正通经贸(北环加油站)、东隆加油站(哈达门)、福源加油站(市场局对过)、鑫源加油站(高铁站古城连锁)、华春饭店、参花餐饮、玉善烧烤串城、九泰山串店、嵩纳家串店、天禹汽贸等。

开展迎新春普法宣传活动

(上接一版)向群众普及《民法典》相关知识，教育引导群众运用法治思维和法治方式解决纠纷，切实维护自身权益。

春化司法所以村民赶集为契机，积极开展法治宣传活动。活动中，工作人员向群众发放了《民法典》《新冠疫情防控手册》等重点向群众普及了防电信网络诈骗等法律知识，提醒过往群众切勿“三不一多”原则，即未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核

大考。广大基层干部已经在这场大考中考出了实干风格、彰显了为民情怀。坚持懂民心、懂法治、懂科学，就能把疫情防控工作做得精准、扎实，让广大人民群众真正过一个安定、祥和、平安的虎年春节。

节日期间的疫情防控是一场